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fontfront 2025 
K I S B E T Û K  N AG Y  C S ATÁ JA

Kövi Krisztina

Boldog, akit a szenvedélye 
segít, hogy csatát nyerjen.
M A R I E - H E N R I  B E Y L E  |  S T E N D H A L

A szóban forgó harcterén pe-
dig minden bizonnyal ret-
tenthetetlen betûfanatikusok 
sorakoznak fel, ám innentôl  
– és egyébként is – a fegyverke-
zésnek vége, a betûk letétet-
nek, a hidegháborús feszültsé-
geket enyhítendô a nép (kö-
zönség) aktivizálódik – az 
ô támogatásuk alapján dôl el 
a résztvevôk sorsa, vagyis 
kerülnek ki a nyertesek az elô- 
szûrt, fronton szemben álló 
felek közül… 

fontfront az interneten:

» fontfront.hu

» Facebook

» Instagram 

…és e-mail a levelezni vágyóknak
hello@fontfront.hu

Ennyit ködösítésnek, alább pe-
dig minderrôl érthetôen  
– a címadó kezdeményezésrôl 
a fontfront egyik fôszervezô-
jét, Cuba Gergôt kérdeztük.

Kérlek,mesélj, honnan indulta-
tok, milyen elképzelésekkel, 
célkitûzésekkel hívtátok életre 
a FontFrontot?

2011-ben Halasi Zoli kezdemé-
nyezésére páran szakmabeliek 
összegyûltünk egy Facebook- 

csoportban, hogy kiszakadjunk 
a hétköznapok tervezômun-
kájából és megmérettessük ma-
gunkat. Az elképzelésünk az 
volt, hogy egy-egy betût minél 

Szemfüles olvasóknak 
FontFront vs. fontfront – mind-
két változattal találkozhatunk 
a szövegben; ez nem hiba, hanem 
a régi és az új megkülönböztetése.
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kreatívabb/szabadabb módon 
kell megtervezni, »jobban«, 
mint az ellenfél. Itt még páro-
sával kellett jelentkezni, tehát 
lehetett elôre tudni, hogy kivel 
mérkôzik meg az ember, sôt 
tulajdonképpen sokszor ez volt 
a motiváció. Barátságos mér-
kôzések voltak ezek, kollégák, 
osztálytársak között. 
Én személy szerint a legelejétôl 
benne voltam, és akkor friss-
diplomás tervezôként nagyon 
élvezetes volt részt venni eb-
ben a közösségi megmozdulás-
ban, amelynek még a nevét 
is közösen szavazta meg a cso-
port. Terveztünk kurrens betût, 
verzálokat, számok is voltak, 
lehetett ékezeteket használni, 
sôt a vége felé még ligatúrák-
ra is lehetett nevezni. 
A gyôzelem szimbolikus volt, 
szakmai dicsôség járt nyere-
ményként.
Pár évig szépen nôtt a létszám, 
és heti gyakorisággal zajlottak 

a mérkôzések az online térben. 
Példátlan, játékos aktiváció 
volt ez akkoriban a szakmában, 
amely teret biztosított a fejlô-
désnek, barátságos versenyzés-
nek, és nem utolsósorban 
heti rendszerességû kapcsoló-
dásnak és szakmai párbeszé-
deknek, inspirálódásnak.

Ezután hosszú szünet állt be. 
Minek köszönhetôen éledt újjá 
a kezdeményezés?

Egy idô után az egyre növekvô 
csoportlétszám következté-
ben heterogénebb lett a szak-
mai színvonal, és ezzel pár-
huzamosan a szakmai közös-
ség lelkesedése is mérsék-
lôdött, az érdeklôdés fokoza-
tosan alábbhagyott.
Halasi Zoli sem csinálhatta 
örökké – a szabadidejét beál-
dozva – ezt a projektet, így 
végül 2014 áprilisában sor ke-
rült az utolsó párbajra.

2023-ban Tánczos Korinna 
mûvészeti menedzser 
– a Kastner Kommunity hibrid 
mûvészeti tér kurátoraként – 
kért fel, hogy a jubileumi 
Budapest Design Week prog-
ramjára egy tervezôgrafikai 
fókuszú tárlatot találjunk ki. 
Korinna mesterdiplomájában 
a magyar grafika 21. századi 
közösségi szervezôdéseit vizs-
gálta (többek között a Font-
Frontot), így miután kiderült, 
mi lesz a bdw éves tematikája 
– az elmúlt húsz év nagy design-
pillanatainak megünneplése –, 
rögtön a FontFront jutott az 
eszünkbe, amit saját szabad-
idônkben, teljesen nonprofit 
alapon kezdtünk el megszer-
vezni. Elôször csak egy Font-
Frontot megidézô kiállítást ter-
veztünk életre hívni, de na-
gyon belelkesedtünk, és elég 
gyorsan eljutottunk oda, 
hogy inkább támasszuk fel az 
ikonikus játékot. 

Egy idő után az egyre nagyobb 
csoportlétszám következtében 
heterogénebb lett a szakmai 
színvonal, és ezzel párhuza-
mosan a szakmai közösség 
érdeklődése is egyre inkább 
alábbhagyott.
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Azt gondoltam, hogy az a mér-
tékû aktivitás és közösségi 
érzés, amit a FontFront adott 
anno, nem nagyon van 
most jelen hazánkban. Persze 
vannak díjak, programok, 
de a FontFront ezeken kicsit 
– úgy gondolom – felül állt, 
átívelte ôket. És szerintem át-
ívelte a generációk közötti 
szakadékokat is. 

bá és elérhetôbbé tenni, ezért 
teljesen ingyenes versenyzési 
körülményeket teremtettünk, 
bárki jelentkezhet. A profesz-
szionális színvonal biztosítását 
viszont nagyon fontosnak tar-
tottuk, ezért bevezettünk 
egy erôs szakmai szûrôt a pá-
lyázati rendszer és a zsûri által.
Fontosnak tartottuk azt is, 
hogy legyen ennek az egésznek

A legelején természetesen 
megkerestük Zolit is, hogy egy 
kicsit átalakítva újraéleszte-
nénk a projektet –ô nagyon 
örült a kezdeményezésünknek. 
Ez számomra egy úgyneve-
zett »full circle« pillanat volt, 
hiszen Zoli anno a tanárom 
volt, és tulajdonképpen átadta 
nekem a FontFront stafétáját. 
Több egyeztetés után végül 

Úgy éreztem, hogy újra lenne 
tere a hazai szakmai életben 
egy kötetlen, jó hangulatú, 
nagy tervezôi szabadságot biz-
tosító kreatív játékot létre-
hozni, amivel talán újra meg 
lehetne mozgatni az egyéb-
ként kicsit ellaposodott szak-
mabeli közösségi életet.
A párbajozás részét, mint for-
mátum, mindenképpen meg 
akartuk tartani, de szerettük 
volna ezt valahogy kicsit újra-
gondolni és az offline térbe 
is kiterjeszteni, megmutatni 
a nagyközönség számára. 

Mezei Krisztián · Gábos József 
Párwin Izabella · Ujszászi Péter 
Morvai Péter · Bartha Sándor
betûi hasábonként fentrôl lefelé

megszületett a mostani rend-
szer: pályázni lehet betûter-
vekkel, amelyek közül egy szak-
mai zsûri választja ki betûn-
ként a legjobb kettôt, amiket 
aztán párban, párbajonként 
kiállítunk, és a közösségi média 
felületeken lehet a párbajozók-
ra szavazni, ugyanúgy, mint 
régen. A játék új kiadását is sze-
rettük volna minél nyitottab-

egy, a késôbbiekben kutatható 
lenyomata, ezért evidens volt, 
hogy minden kiállításról ké-
szüljön egy katalógus is. 
Ez egy magas minôségû mû-
vészeti album, amelyben 
kötészet nélkül találhatók meg 
a párbajozó alkotások, így 
aki megvásárolja a kiadványt 
– azon túl, hogy támogatja 
a projekt fennmaradását –, 
gyakorlatilag 52 darab falra 
tehetô mûvel lesz gazdagabb. 
A katalógust (ahogy egyéb-
ként a komplett arculatot is) én 
tervezem, magánkiadásban 
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jelentetjük meg, isbn számmal 
ellátva, és a fôbb szakkönyv-
tárakba mindig beadunk pár 
példányt. 
Az album minden évben a fô-
támogatóink, az Europapier 
Budapest Kft., illetve a gravus 
Nyomdamûhely segítségével 
valósul meg.

Jelen formájában a versenyhez 
kiegészítô események is kapcso-
lódnak. Ezekrôl, ha szólnál…

A fontfront egyik fô célkitûzé-
se a tervezôgrafikában – és 
határterületeiben – rejlô krea-
tív potenciál bemutatása és 
a szakma minél szélesebb réte-
geinek aktivizálása – offline, 
közösségi élményeken  keresz-
tül is. Ennek fényében nem 
csak és kizárólag a betûpárba-
jokkal és a szavazással szeret-
tük volna megmozgatni a kö-
zönséget (közösséget), hanem 
egyéb szakmai kísérôprogra-
mokat is kitalálunk évrôl évre, 
amiket jellemzôen a kiállítás 
ideje alatt tartunk meg. 
A kerekasztal-beszélgetéseken 
igyekszünk releváns témákat 
feldolgozni, és minél több ge-
nerációt megszólaltatni. 
A meghívottaknál a legfonto-
sabb szempont, hogy az adott 
témában jártasak legyenek, 
illetve szeretünk minél több 
perspektívát meghallgatni, 
úgyhogy nemcsak tervezôket 
szólaltatunk meg, elméleti 
oldalról is szoktunk szakembe-
reket, mûvészeket meghívni. 
Idén például arról beszélget-
tünk, hogy »Meddig betû 
a betû?« – errôl Benczúr Emese 
képzômûvészt is megkérdez-
tük Balla Dóra és Simon Péter 
Bence mellett. 
Még idei programként ennek 
a beszélgetésnek valószínûleg 
lesz egy folytatása (ez jelenleg 

szervezés alatt áll), mert úgy 
éreztük, hogy bár nagyon kel-
lemes szakmai vita alakult ki, 
maradt még annyi megvitatni
való gondolat és kérdés, 
amennyivel meg lehetne töl-
teni még egy egyórás beszél-
getést.
Az elôzô években izgalmas 
workshopokat is szerveztünk, 
amelyek analóg tipográfiai 
megközelítésekre és a kísérle-
tezésre fókuszáltak. 

Az idei kiírás az angol ábécé kur-
rens karaktereire fókuszál. 
Tavaly a verzálokat vettétek gon-
dozásba. Azt megelôzôen pedig

Varázsceruza – a fotók tanúbi-
zonysága szerint a grafikák 
megelevenedtek a kiállításmegnyi-
tón, akárcsak a retró mesében…
Alant Dörfler Enikô életre kelt 
betûterve, illetve ahogyan az al-
kotótól megtudtuk, a kis lény 
volt elôbb – azaz a (fotó)modell: 
»Egy ideje foglalkozom saját báb-
karakterek készítésével, és kíván-
csi voltam hogyan mûködne 
az egyikôjük betûként, így amikor 
megkaptam az y-t, nem volt kér-
dés, hogy ezzel a kis figurámmal, 
Sushival szeretném megvalósítani, 
aki textil, drót, gyurma és akril- 
festék használatával készült, a fo- 
tót pedig digitálisan alakítottam.«
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szintén kurrens betûtervekkel le-
hetett nevezni.
Nem szaladnék elôre az idôben, 
de felmerült bennem a kérdés, 
vajon mi lesz a következô? 
Magyar ábécé, központozási ka-
rakterek, számok…? 
Vagy a verzál-kurrens váltakoz-
tatása adja a mindenkori vázat?

Egyelôre maradunk a kurrens 
és verzál rotációnál, de ter-
mészetesen szóba került már, 
hogy izgalmas lenne késôbb 
ezen változtatni, bôvíteni. 
Még az is lehet, hogy valami-
lyen rendhagyó formában, 
vagy más idôpontban, kiegé-
szítésként a »hagyományos« 
fontfront mellett lesznek 
különkiadások, akár például 
kizárólag dinamikus, mozgó 
betûkkel (erre ugyanis nagy az 
érdeklôdés), vagy akár szá-
mokkal, ligatúrákkal, de egy-
elôre ez még nagyon a jövô 
zenéje, maradjon meglepetés! 
Szerintem ezekben az elsô 
években még nem baj, ha ki-
csit kiszámíthatóbb a dolog 
és tudja a pályázó, hogy melyik 
évben mire számíthat – így 
lehet rá készülni, inspirálódni. 

Jellemzôen kik vesznek részt 
a megmérettetésen – egyetemi 
hallgatók, vagy már a szakmá-
ban tevékenykedô kollégák?

Nagyon örülünk neki, hogy 
célkitûzésünknek megfelelôen 
egészen széles rétegeket sike-
rül elérnie a versenynek (és a 
programoknak is). 
Abban a szerencsés helyzetben 
vagyunk, hogy szinte minde-
gyik nagyobb mûvészeti egye-
tem felhívja már a hallgatók 
figyelmét a pályázatra, így 
jelentôs százalékot tesznek ki 
a diákok, de szép számmal 
érkeznek a jelentkezések olya-

noktól is, akik már lediplomáz-
tak, vagy régebb óta a szak-
mában vannak. 
Elôfordult már nem egyszer, 
hogy egy párbajt egy egyetemi 
tanár és a diákja vívták meg, 
ezt mindig nagyon jó látni. 
Kifejezetten izgalmasnak tart-
juk azt is, hogy néha más, 
rokon szakterületekrôl 
– például nyomdatechnika, 
építészet vagy fotográfia – is 
jelentkeznek pályázók. 
Arra is büszkék vagyunk, hogy 
eddig minden évben volt 
néhány külföldi nevezés, pedig 
egyelôre erre nem fókuszál-
tunk. Szóval összességében el-
mondható, hogy elég vegyes
a nevezôk összetétele, aminek 
mi nagyon örülünk, és bízunk 
benne, hogy csak még vegye-
sebb lesz a jövôben. 

A beküldött munkákat elsô kör-
ben szakmabéliek értékelik. 
Mik a kiválasztási szempontok 
eme rosta során? 

Nagyon nehéz lenne ezt konk-
rétan definiálni. A fontfront 
egyik szépsége pont az, hogy 
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nem tudunk (és nem is aka-
runk) konkrét zsûrizési szem-
pontokat megfogalmazni, 
hiszen ez egy teljesen szabad 
tervezôi játék. 
Igyekszünk többféle szempon-
tot behozni, amikor felkérjük 
a zsûrit, ezért több generáció-
ból és specializációból is vá-
logatunk, illetve idén elôször 
elméleti oldalról is meghívtuk 

a pályamunkákban láthatóakat 
is. Minden évben van egy-két 
grafikai megoldás, amire na-
gyon sok verziót látunk – idén 
ilyen volt például a »glitch«, 
illetve tavaly és még idén is 
népszerûek voltak a »bubble« 
betûk –, ez persze nem azt je-
lenti, hogy akkor ezek a pálya-
munkák mind bekerülnek 
(vagy mind nem) a kiállításra. 

Imreh Sándor · Molnár Péter
Kocsi Dávid · Lakosi Krisztián
Druzsin Nikoletta · Birizdó Liza
betûi hasábonként fentrôl lefelé

Farkas-Zentai Lilit, aki nem 
tervezôgrafikusként egészen 
máshogy szemlélte a pálya-
munkákat. De egyébként min-
den zsûritag kicsit más szem-
mel nézi a munkákat, nagyon 
sokféle objektív (és persze 
szubjektív) szempont is felme-
rül. Nem csupán azt vizsgáljuk, 
hogy egy pályamunka tipo-
gráfiailag mennyire van rend-
ben, hanem azt is, hogy meny-
nyire kreatív. Emellett figye-
lembe vesszük a trendeket is. 
Mind a nemzetközieket, mind 
az adott évre vonatkozóan 

Aztán vannak a »klassziku-
sabb« megközelítések, amikor 
kevésbé mûvészi vonalon 
indulva valaki nagyon izgalmas 
betût (betûformát, stílust) 
alkot. Ez is lehet befutó. A vég-
telenségig leegyszerûsített 
megoldásokat már nem is em-
lítem, amikor valaki pimasz 
módon egyetlen vonalból ter-

vez egy betût. Ezek között is 
van olyan, ami instant kedvenc, 
de ez sem garantált siker, sôt 
az ilyen munkák általában na-
gyon megosztják a zsûrit.
Talán úgy tudnám összegezni, 
hogy végeredményben a ba-
lansz az, ami dönt. Feszegetjük 
a tipográfia és a képzômûvé-
szet határait, absztrakciókat 
vizsgálunk, formai megoldáso-

kat és kivitelezésbeli különb-
ségeket nézünk, trendeket 
mérlegelünk. Ezeket minden 
zsûritag máshogy súlyozza 
és általában valahol az arany 
középúton vannak a kiállított 
munkák.

A végsô gyôztesekrôl azonban 
a közönség dönt… 
Nem tartotok attól, hogy ilyen- 
formán az eredmények azoknak 
a javára alakulnak, akiknek 
nagyobb a »hátszelük« (baráti
és/vagy ismeretségi körük, 
akik szavazásra buzdíthatóak)? 
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Talán rosszhiszemû a feltételezés, 
de hát ilyen a világ… 
Szóval arra gondolok itt, hogy 
nem feltétlenül szakmai 
szempontok (vagy legalábbis ob-
jektív választások) alapján dôl 
el a párbajt vívók sorsa 
– még ha itt inkább a szuggesztív 
látvány és kevéssé a tipográfia 
szabályai felé tolódik is a hang-
súly… 

különdíjakat is kiosztunk, eze-
ket erre külön meghívott szak-
emberek, stúdiók ítélik oda. 
Tavaly többek között ArtHungry,
 Phenom Magazin, Brandguide 
és Önzine Magazin különdíjak 
kerültek kiosztásra. Az idei szak-
mai különdíjak még szervezés 
alatt állnak, de a tavalyi támoga- 
tók mellett idén biztosan lesz 
például egy nyomdatechnikai 

Szerettük volna az eredeti 
fontfront imázsát nem telje-
sen megváltoztatni, így a kö-
zösségi szavazást mindenkép-
pen meg akartuk tartani 
a tíz évvel ezelôtti játék szerke-
zetébôl – ezt egyfajta homage 
gesztusnak is tekinthetjük, 
de a közösségi élményhez is 
egyértelmûen hozzátesz. 
És tulajdonképpen ahogyan 
régen is szimbolikus volt 
a gyôzelem, úgy most is az: 
mindenki nyert, aki részt vett 
és csatába került. Sôt, a pár-
bajok alkotói kiállításra kerül-

nek – amit több ezren látnak –, 
valamint a fontfront mûvé-
szeti albumba is bekerülnek, 
mindez már eleve nyeremény.
A szakmai szûrô alapvetôen 
a zsûritôl jön, csak olyan mun-
kák kerülhetnek ki, amik szak-
mailag rendben vannak, meg-
állják a helyüket. Ezenfelül 
már a pályázati kiírásnál is pró-
báljuk »észrevétlenül« szûrni, 

hogy csak olyanok jelentkezze-
nek, akiknek nem teljesen is-
meretlen a tipográfia. Jó példa 
erre a verzál és kurrens betûk 
versenyeztetése, amit a kiírás-
ban is mindig direkt így, szak-
szavakkal fogalmazunk meg, 
és nem áruljuk el, hogy melyik-
nek mi a definíciója.
A finisszázson, ahol kihirdetjük 
a párbajok nyerteseit, szakmai 

különdíj is a gravus Nyomda-
mûhely jóvoltából, és tárgya-
lunk felsôoktatási intézmények-
kel is. Ahogy a zsûrizésnél is 
említettem, itt nem kizárólag 
tipográfiai feltételeknek kell 
megfelelni, ezért úgy gondol-
juk, az általunk felépített rend-
szerben nem baj, ha a végsô 
döntés a közönségé. Elvégre 
egy kiállítás is akkor igazán 
sikeres, ha sokan nézik meg, 
nem?
 
Erre nem lehet nemet mondani
– nem?…

Tôrincsi Krisztián · Veres Vica
Hartauer Gábor · Paczánt Bence 
Szôke Csaba · Mezei Flóra 
betûi hasábonként fentrôl lefelé

A számokban gondolkodóknak 
» mintegy 800 kisorsolt betû
» közel 1200 pályamunka
» 26 párbaj, 52 kiállított mû
» további 85, a megnyitón 
levetített shortlistes karakter 
» összesen tehát 137 kiemelt
betûterv…

Akinek az érdeklôdését sikerült 
felcsigázni, az a cikkben elhelye-
zett qr-kódokat beolvasva visz-
szarepülhet a kiállítás(megnyitó) 
boldog pillanataihoz, és persze
megtekintheti az eseményen 
bemutatott egyedi karaktereket.

a z sűri tagja i
» Cuba Gergô 
Red Dot-díjas tervezôgrafikus, 
a metu tanára 
» Demeczky Nóra
designer, a de_form stúdió 
társalapítója
» Farkas-Zentai Lili
újságíró, szerkesztô, 
kommunikációs szakember
» Halasi Zoltán
Ferenczy Noémi-díjas grafikus-
mûvész, a FontFront alapítója, 
a gyôri Design Campus docense, 
a metu szaktanára
» Simon Péter Bence dla
Red Dot-díjas tipográfus, 
a mome Tervezôgrafika Tudás-
központ vezetôje
» Solymosi Mór
a xxiii. Tervezôgrafikai Biennálé 
fôdíjas tervezôgrafikusa,
tipográfus
» Szabó Andrea
Ferenczy Noémi-díjas tervezô-
grafikus, a Magyar Képzô-
mûvészeti Egyetem oktatója

szerve zők (balra)
» Cuba Gergô 
» Tánczos Korinna
» Halasi Zoltán

A cikkben Mohai Balázs fotói 
láthatóak.
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